
Senato Accademico

Martedì 28 novembre 2006

A cura dei rappresentanti dei dottorandi



1. Lettura dei risultati 
dell’indagine



Questionario 1

37 Architettura e progettazione edilizia
2/19

38 Innovazione tecnologica per l’ambiente costruito
1/7

39 Storia dell’architettura e dell’urbanistica
3/16

Compilanti < 20%
(soglia di significatività)

Corsi di Dottorato ESCLUSI

XVIII
XIX 98/187
XX 104/193
XIX 79/215
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595

APRILE-NOVEMBRE 2006Periodo di compilazione

24Numero delle domande

2% (ESCLUSO)

52%
54%
37%

Ripartizione % dei 
compilanti
per ciclo

51%Numero e % dei 
compilanti

Numero di dottorandi Dati generali
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Ripartizione % dei compilanti per corso
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Elenco domande

22 _11_2006

1 Hai una postazione di lavoro fissa?
2 Lavori su un PC fornito dal tuo gruppo di ricerca?
3 Hai un collegamento a Internet
4 Hai un numero di telefono interno?
5 Quante ore settimanali dedichi al dottorato?
6 Svolgi attività didattica?
7 Quante ore alla settimana dedichi alla didattica?
8 Conosci la mailing list dei dottorandi?

Esprimi il tuo accordo con le affermazioni (1 molto d’accordo; 4 per niente d’accordo)
9 L’attività di tutoraggio per me è utile e formativa
10 Il rapporto personale con il mio tutor contribuisce ad avere una buona collaborazione
11 I rapporti personali con gli altri membri del mio gruppo  sono tali da permettermi di svolgere 

adeguatamente la mia attività di ricerca rispetto alla comunità scientifica di riferimento
12 L’attrezzatura di laboratorio a mia disposizione è adeguata alle attività che svolgo
13 L’offerta formativa riservata ai dottorandi è adeguata
14 Ritengo utile svolgere un periodo di formazione all’estero (superiore a 3 mesi)
15 Ritengo la mia conoscenza della lingua inglese adeguata
16 I corsi di lingua inglese forniti dal Politecnico sono utili per un effettivo apprendimento della lingua
17 Sono contento di svolgere attività didattica
18 Reputo utile per la mia formazione svolgere attività didattica
19 L’importo della borsa è adeguato al lavoro che svolgo
20 La mailing list dei dottorandi è uno strumento utile per la comunicazione
21 La formazione acquisita negli anni di dottorato mi permetterà di trovare un lavoro più facilmente rispetto 

a chi possiede la sola laurea
22 Sono soddisfatto della mia attività di dottorato
23 Se potessi tornare indietro mi iscriverei nuovamente al dottorato
24 Al termine del dottorato vorresti rimanere al Politecnico con un assegno di ricerca?

Commenti personali

Q_nd2D6: Svolgi attività didattica?

D7: Quante ore alla settimana dedichi alla didattica?



Legenda Corsi di Dottorato

22 _11_2006

INGEGNERIA IDRAULICA18

INGEGNERIA GEOTECNICA17

INGEGNERIA ELETTRONICA E DELLE COMUNICAZIONI16

INGEGNERIA ELETTRICA15

INGEGNERIA EDILE14

INGEGNERIA DELLE STRUTTURE13

INGEGNERIA DEI SISTEMI PER LA PRODUZIONE INDUSTRIALE12 

INGEGNERIA CHIMICA11

INGEGNERIA BIOMEDICA10

INGEGNERIA AEROSPAZIALE9

GEOINGEGNERIA AMBIENTALE8

FLUIDODINAMICA7

FISICA6

ESTIMO E VALUTAZIONI ECONOMICHE5

ENERGETICA4

DISPOSITIVI ELETTRONICI3

DISEGNO E RILIEVO PER LA TUTELA DEL PATRIMONIO EDILIZIO E TERRITORIALE2

AMBIENTE E TERRITORIO1

Q_nd3



Legenda Corsi di Dottorato
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TEORIA E COSTRUZIONE DELL’ARCHITETTURA36

STORIA E VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO ARCHITETTONICO, URBANISTICO E AMBIENTALE35

STORIA E CRITICA DEI BENI ARCHITETTONICI E AMBIENTALI34

SICUREZZA INDUSTRIALE ED ANALISI DEI RISCHI33

SCIENZA E TECNOLOGIA DEI MATERIALI32

RILIEVO E RAPPRESENTAZIONE, CONSERVAZIONE E RESTAURO31

RESTAURO30 

PROGETTAZIONE E COSTRUZIONE DI MACCHINE29

PIANIFICAZIONE TERRITORIALE E SVILUPPO LOCALE28

METROLOGIA: SCIENZA E TECNICA DELLE MISURE27

MECCATRONICA26

MECCANICA APPLICATA25

MECCANICA24

MATEMATICA PER LE SCIENZE DELL’INGEGNERIA23

INNOVAZIONE TECNOLOGICA PER L’ARCHITETTURA E IL DISEGNO INDUSTRIALE22

INGEGNERIA PER LA GESTIONE DELLE ACQUE E DEL TERRITORIO21

INGEGNERIA METALLURGICA20

INGEGNERIA INFORMATICA E DEI SISTEMI19
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D1: Hai una postazione di lavoro fissa? Q2
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D2: Lavori su un PC fornito dal tuo gruppo o 
dipartimento?

Q3
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Q4D5: Quante ore settimanali dedichi al tuo Dottorato?
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Q5

Didattica1
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D6: Svolgi attività didattica?
D7: Quante ore alla settimana dedichi alla didattica?
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Q6

Didattica2
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D7: Quante ore alla settimana dedichi alla didattica?
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D9: L’attività di tutoraggio è utile e formativa? Q7

Tutors
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Q8D13: L’offerta formativa riservata ai Dottorandi è
adeguata?
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D16: I corsi di Inglese del Politecnico sono utili? Q9
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Q10
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D21: Con il Dottorato troverai lavoro più facilmente che con la Laurea Magistrale?
D22: Sei soddisfatto del tuo Dottorato?
D24: Continueresti con un Assegno di ricerca?
D23: Lo rifaresti?
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Q11
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D24: continueresti con un Assegno di ricerca?
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2. Proposte



Proposte 1

Formazione di qualità 1

Numero di crediti formativi uniforme per tutti i corsi di Dottorato, acquisibili dal 
dottorando mediante lo svolgimento di tutte le attività che ne definiscono la 
formazione.

Crediti

Crediti di formazione

Didattica attiva obbligatoria
(minimo 30 - massimo 50 ore)

Convegni a cui si partecipa a scopo 
formativo

Inglese

Corsi di III livello

22 _11_2006



Definizione di corsi trasversali e specialistici con differenti soglie di attivazione

Attivazione annuale di un corso di inglese tecnico – scientifico, inserito 
nell’offerta formativa dei corsi di III livello, che finalizzi la preparazione alla 
redazione di progetti, papers e relazioni.

(Si veda il corso di Eccellenza proposto dal Prof. Garrone,
“Writing to communicate science”,  tenuto da Sarah Clark , gennaio 2007)

P2

Formazione di qualità 2
Attivazione dei corsi

Inglese

• Corsi trasversali – cadenza annuale o biennale – attivabili per min. 3-5
Dottorandi, indicati nel catalogo dei corsi, con garanzia di attivazione.

• Corsi specialistici attivabili annualmente, anche per numeri inferiori
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Pubblicazioni

P3

Dottorato di qualità 1

Gestione dei fondi

Introduzione dei crediti da pubblicazioni

Numero minimo di pubblicazioni per accedere all’esame finale

Delega di gestione di una quota dei fondi personali “dottorando” con
budget fisso, autorizzazioni del tutor e consuntivo annuale alla SCUDO
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P4

Dottorato di qualità 2
Ruoli del Tutor

Ruolo formativo per stimolare e promuovere:

• la partecipazione alle attività di ricerca del gruppo, di dipartimento e 
di ateneo

• lo svolgimento di attività didattica
• la produzione scientifica
• la partecipazione a corsi, convegni, workshop e congressi, sia come 

attività di formazione sia come luogo per la presentazione della 
produzione scientifica.

Ruolo istituzionale per programmare:

• la redazione di almeno 2 pubblicazioni scientifiche su riviste nazionali 
o internazionali;

• la partecipazione ad almeno 2 convegni, workshop, seminari nazionali o 
internazionali come relatore per la presentazione dei risultati di lavori di 
ricerca.
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P5

Progetto della qualità 1

Database

Questionario

Istituzione di un report annuale per registrare:
• elenco dei corsi di II e III livello seguiti presso il Politecnico;
• elenco dei corsi e seminari formativi interni ed esterni;
• elenco dei convegni, congressi e workshop, nazionali e internazionali, 

cui si è preso parte;
• consuntivo dell'utilizzo dei fondi personali;
• elenco e abstract  delle pubblicazioni prodotte;
• argomento della ricerca, definito attraverso abstract e keywords

• Creazione di un database open delle ricerche di dottorato in corso
• Creazione di un database di monitoraggio sulle attività dei dottori di 

ricerca per 2 anni dal conseguimento del titolo (luogo, ente e tipo di impiego, 
attinenza tra ricerca e mansione)

22 _11_2006



P6

Progetto della qualità 2

Visibilità

Organizzazione di poster session – in concomitanza con la cerimonia di 
conferimento – con esposizione di tutte le ricerche condotte e 
terminate dai neo dottori.

Apertura di area web open dedicata alle ricerche di dottorato
Pubblicazione di un volume contenente tutti gli abstract delle ricerche

dei neo dottori.
Invito alla poster session rivolto a Enti, Imprese e soggetti potenzialmente 

interessati

Area dottorandi

Istituzione di uno spazio all’interno dell’Ateneo dedicato a:

• Incontro e confronto tra dottorandi
• Organizzazione di seminari per trasferimento di conoscenze
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3. Commenti
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